

喜神：東南	神：正南
財神：東南	日煞：東方
日沖：兔37歲	祭祀開光祈福
宜出行嫁娶安床	詞訟造橋
不宜	

縣長赴議會施政報告 期打造幸福家園



（楊水詠攝）

上右、金門縣議長洪允典昨主持議會第八屆第二次定期會次會議程；上左、金門縣長陳福海昨赴議會施政報告及備詢；下、縣長陳福海走上主席台，向議長洪允典感謝對縣政的支持。

關於縣長陳福海在書面施政報告提出十項重要施政內容，包括：一、優質教育文化環境；二、永續社福照護服務；三、健全醫療照顧品質；四、推動環保水續建設；五、落實土地安穩支持。層聲音和建言卓見。

至於教育部給圖美館的一點五億，應該放在哪裡？縣長陳福海說西半島、烈嶼、金城與金寧人口多，我們定調圖書館、美術館整合個幾乎預算可達五億的建設，請金城鎮長李誠智和議員看哪一個點值得先投資的。

縣長陳福海強調盤整預算後，第一我們的財政

要穩定、第二我們的建設雖一部份暫緩沒有做，但我們要什麼？跟議長、議員、鄉鎮長報告，每一鄉鎮平衡發展，基礎建設、教育、交通，將是四年想好好來做的，但要做哪些，想傾聽基

本報記者楊水詠／議會報導

記者楊水詠／議會報導
金門縣議會第八屆第二次定期會昨天第三會次議程，議長洪允典擔任主席主持會議，縣長陳福海赴議會施政報告及接受議員提問及答詢；在縣長陳福海書面施政報告，除提出年度預算編列與執行情形，以及十大項重要施政成果和十五項未來重點施政工作。同時，縣長陳福海於口頭報告時，他說明再次任縣長的心情，並特別感謝議長洪允典和所有議員對縣府的支持，且對於再任縣長感觸很深，他說今（10日）天是就職三百二十一天，每天思念念的，都是希望金門有更好的發展前景。

縣長陳福海說，他從政三十幾年，每任四年的

時候，他說明再次任縣長的心情，並特別感謝議長洪允典和所有議員對縣府的支持，且對於再任縣長感觸很深，他說今（10日）天是就職三百二十一天，每天思念念的，都是希望金門有更好的發展前景。

縣長陳福海說，他從政三十幾年，每任四年的時候，他說明再次任縣長的心情，並特別感謝議長洪允典和所有議員對縣府的支持，且對於再任縣長感觸很深，他說今（10日）天是就職三百二十一天，每天思念念的，都是希望金門有更好的發展前景。

金門日報 第二一九四號
KINMEN DAILY NEWS
發行人：陳榮昌
今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

社址：82155 金門縣金湖鎮成功村一號
服務電話：(082)33237460 三三二九九五
傳真電話：三三二九九五

4712826389011

先順序就很重

要：至於其優

縣府有錢，什

麼事都好做；

因此，先盤整

我們的財政，什

施政建設優

時間很短，要

做很多事情，也是很困難；

因此，先盤整

我們的財政，什

風吹兩岸 利在何方



雙11購物節。源於大陸各電商平台的促銷盛會，每年幾乎都在速度與成交額上迭創佳績。今年自十月下旬陸續有平臺開始為雙11購物活動暖身，包括傳統的淘寶、天貓、京東，或新崛起的抖音、快手等也已接捨不住地較起勁來。

和往年大為不同的是，今年各平臺都吹起一股愛用「國貨風」（指大陸品牌）。引領這股風潮的是不再崇洋媚外、迷信美歐品牌的世代族群。他們成長在美國長期打壓大陸高科技產業的背景下；屬於泛網路世代，他們攫取新聞資訊的管道更為自主、多元，又熟稔於網路電商的性價評比；也知道歐美品牌產品的代工廠所在及銷售環節的成本疊加規律，因而不願再為歐美大品牌付出額外高昂代價，所以國貨自然成了最佳選擇。

國貨風之外，還有一股「反電商」之風也暗暗湧動著。東南亞部分國家已經命令禁止或驅逐採取限制手段。例如印尼，已明令禁止利用社交媒體從事電商交易。主要限制如：社交商務與電子商務必須分開，不得在社交媒體上交易。這點就等同於禁止網紅直播帶貨；其次，電子商務不能銷售10萬印尼盾（約310台幣）以下的進口商品。這點的主要目的是為了保護本國的中小微型企業遭受外來衝擊，以及避免電商對傳統商家的致命打擊所造成的大範圍失業，及其所引發的產業重構。後者，也是大陸民間不斷傳出應該修正或禁止電商平台的主要原因。

現在大陸房地產下行調整的壓力十分巨大，除了龐大的餘屋庫存之外，許多商業大樓及鄰街商鋪也都倒閉或紛紛掛牌轉讓，其中，當然有景氣不佳的原因，但是，电商平臺興起後，造成消費行為徹底改變，逛商場的人少了，店舖需求自然大幅減弱；大家都在購物重擊，連帶百貨大樓也不吃香了，進而也影響周邊的房地產市場利益。

但是，傳統商家客源流失，支撑不住，倒閉就成為必然。因此，許多傳統就業機會或養生生計再也不保；而房屋（商舖）租售市場遭受重擊，不僅價格低廉還方便；台買東西，不僅價格低廉還方便；但這些，傳統商家客源流失，支撑不住，倒閉就成為必然。因此，許多傳統就業機會或養生生計再也不保；而房屋（商舖）租售市場遭受重擊，連帶百貨大樓也不吃香了，進而也影響周邊的房地產市場利益。

印尼或東南亞的電商普及率遠不及大陸，現階段的禁令或許會影響電商企業發展；但，鑑於其對傳統企業及就業市場的負面作用，也許還是「利大於弊」。但大陸顯然並非如此，近二十年網路科技與電商發展，已經推動其數位經濟勝飛與電子支付全面超越歐美；如今，顯然很難再走回頭路，但某些紊亂的網紅博主直播帶貨，則可能面臨整頓與調整。

金門很小，甚至台灣也是。網路及數位經濟一直不成氣候，再多的電商應用推廣，總顯得事倍功半，甚至勞而無功。對照大陸電商迅猛而生機勃勃的數位產業，金門產業發展之路究竟在何方？也許實業（實體）才是興家興縣之道。

2025年，大陸國台辦國家發展委員會，關於促進兩岸文化交流合作的若干措施（31條措施）及金廈加快全面融合辦法等，確實存在一定程度解讀，並為金門縣有的事業單位（含建設處下的畜試所、水試所、農試所、林務所、陶瓷廠、酒廠……）尋找更多更廣闊的兩岸合作與發展機會。

議會定期會

議員昨對縣長施政報告提出質詢與建議



(楊水詠攝)



記者楊水詠／議會報導

金門縣議會第八屆第二次定期會昨日第三會次議程，由金門縣長陳福海作縣長施政報告，提出年度預算編列執行情形、重要施政成果及未來施政重點工作；議員董森堡、洪鴻斌、蔡水游、王秀玉、陳決瑚、唐麗輝、洪成發分別在會中針對縣長各項施政議題提出質詢與建議。

董森堡質詢財政短縮的問題

董森堡質詢表示，縣長施政報告談到今年底縣庫僅剩四十多億，明年縣府總預算歲入約一百三十幾億、歲出一百五十幾億，依然短縮二十億；從一〇六年起至今，縣府約減少一百多億現金，該如何解決財政短縮的問題？

對此，縣長陳福海表示，現在監控發放現金福利，並成立一個「年金改革小組」，如五十五歲到六十四歲，原本要發六億現金，經與金酒公司合作，創造「福利不縮水、沒兩打零恩賜、增加金酒盈餘及減輕縣庫負擔」的三贏政策。

董森堡說，縣長在競選時提出縣庫回至一億的政見，且會很認真去看當時提出的政見，金酒是金門的品牌，金酒一定要開源，其次中央補助款增加，另善用區段徵收地等。

洪鴻斌關注烈嶼鄉建設發展

昨日上午，縣長陳福海向議員洪鴻斌詢問縣長陳福海指出，縣府基金規模在全國縣市名列前茅，其中文化發展基金執行率僅百分之三十幾，建議讓它回歸行政業務部門辦理，並思考檢討廢止文化發展基金？縣長陳福海指出，縣庫財政剩四十幾億，每一區塊都要更嚴謹的監督，對議員的建議是傾向支持的。

董森堡指出，縣長在未來三年內的重點

王秀玉盼傾聽烏坵鄉親的聲音

王秀玉指出，陳長上任來積極下鄉，與鄉親有良好的下鄉訪視與民有約，讓烏坵鄉人民有感，有問題可以反映建議，縣長可以到烏坵鄉或邀請烏坵鄉公職人員、民意代表來到金門看經建建設，與縣府處主管座談。

唐麗輝詢問烈嶼鄉建設發展

唐麗輝詢問陳福海縣長說：「如果只做這一任的話，有沒

洪鴻斌關注烈嶼鄉建設發展

昨日上午，縣長陳福海向議員洪鴻斌詢問縣長陳福海指出，縣長在未來三年內的重點

董森堡指出，縣長在未來三年內的重點

王秀玉盼傾聽烏坵鄉親的聲音

唐麗輝詢問烈嶼鄉建設發展

洪鴻斌關注烈嶼鄉建設發展

董森堡指出，縣長在未來三年內的重點

王秀玉盼傾聽烏坵鄉親的聲音

唐麗輝詢問烈嶼鄉建設發展

董森堡指出，縣長在未來三年內的重點

王

大幕已啟 芳菲盡放——劇團

「培植在地劇團，是一件很辛苦的事」，團長阿德並不諱言，囿於經費有限，為儉省開支，舉凡演出服裝、道具、妝造、佈景等，皆由團員們一手包辦、手工原創；衣物大家捐、道具自己做、佈景一起畫、妝造自己來，「真的都沒錢買」，然而他也直指，支撑與維持劇團的最大動力來源，便是所有懷抱赤誠之心、對於戲劇投注甚多心力的團員們——勞心勞力地搬演一齣戲，每

從《七隻白鶴的故事》、《金門夢1960》到《落番情》，一齣劇目既是市井的、展現著浯島子民的日常，但它們同時也是宏大的、勾連著浯島歷史進程中的標誌性事件：透由戲劇、素人、沉浸、互動等諸多要素，傳遞著「藝術無門檻、舞台不遙遠」的理念，劇團讓舞臺劇照進現實生活，把發生在浯島的過往片段搬上舞台，讓戲劇不僅是小眾藝術，而是人人都可參與、都能共情的生活環節。

懷揣對戲劇的赤忱與熱愛

成立於2005年的劇團，為金門第一個成立的現代劇團，員非專業演員出身，但大家對於戲劇始終如一處細節：也正是發生於內心、對於戲劇的專注與追求，一衆情懷於此匯聚、共鳴，讓一齣接續一齣的精采劇碼，盛開在最美好的季節。

劇團團長阿德說明，成立劇團的最初觸發，源自

於國立藝專戲劇系畢業、經年浸潤於戲劇領域的李明華

，若遇有正式演出，則利用週末時間加點排練。

劇團的團員們，乃是來自各行各業的戲劇愛好者，

大夥兒分布於各鄉鎮，擁有不同生活背景與習慣，但

都持有對戲劇藝術的熱忱和憧憬，各自抽出餘暇參與劇目的排練。劇團初期成員以成人為主，直至《七隻白鶴》及多年舞台劇經驗的團長阿德，則會跟隨賴聲川、魏海敏、吳興等人製作大型舞台劇，長時間滿目染，他

也由之產生興趣。返金後，經由招募與集聚，這一群熱

愛藝術、熱愛表演的團員，平時固定於每週四晚間排演

南	神：東正	南	喜
方	財：日煞	方	財：日沖
正	東	東	37歲
東	日	南	福
南	宜	南	祭祀
方	出	方	開光
方	行	安	嫁娶
正	不	床	詞訟
東	宜	福	造橋

大西洋千禧年青年領袖計畫訪團來金

深化理解兩岸關係 訪柏村國小認識金門戰地文化與民俗風情



左上、柏村國小校長許雪芳（左二）致贈紀念品與錦旗給大西洋智庫領隊Natalia Etten（左一），歡迎他們前來關心金門的教育現況；左下、右上、右下、大西洋理事會千禧年青年領袖計畫訪團蒞臨柏村國小參訪。（辛亦楓攝、柏村國小提供）

記者辛亦楓／金湖報導
來自17個國家的30位大西洋理事會千禧年青年領袖計畫訪團成員日前抵達金門，進行訪問並加深對兩岸關係的理解與體驗。他們在金門的旅程中，充分利用各種機會來了解當地的戰地文化、民俗風情以及兩岸關係的現狀。

在參觀烈嶼雙口海邊的風景時，他們發現廈門島近在咫尺，這項發現使他們更加深刻地體會到兩岸和平的可貴。

昨天（10日）他們訪問著名的將軍學校（柏村國小），了解金門作為戰地

的歷史以及當地教育的發展狀況。

這個來自不同專業背景、30位成員組成的訪團，包括政府、軍方、商業、非營利組織、學術等領域的專家。他們在金融、科技、醫療保健、能源、媒體和諮詢等領域有著豐富的工作經驗。有的曾在高盛、麥肯錫、橋水基金、英國石油公司等大企業擔任領導職務；有的在外交和國際安全領域工作，包括在美國國務院、國防部和軍隊工作；有的則是創業公司的企業家和研究人員、作家及記者。他們的多樣性為

這次訪問提供了更深入的觀察和理解台灣的機會。

這次訪問的目的是希望能夠進一步地認識台灣。她認為，以

地圖為例，他們介紹金門特殊的民俗文化與當地美食。

小朋友們的純真和精彩演出瞬間動了在場的

所有人，各國青年領袖們紛紛舉起雙手一起舞動

的旋律，並鼓掌為小朋友們的表演鼓掌。

在訪問過程中，各國青年領袖們受到熱烈歡迎。柏村幼兒園的小朋友們演唱新創作的閩

歌，這讓訪團成員們非常感動。

在訪問期間，各國青年領袖們受到熱烈歡迎。柏村幼兒園的小朋友們演唱新創作的閩

歌，這讓訪團成員們非常感動。

在訪問期間，各國青年領袖們受到熱烈歡迎。柏村幼兒園的小朋友們演唱新創作的閴



兩岸祭祖意象

◎吳啓騰

兩岸對峙，歷經大陸文化大革命及台灣的去中化之影響，中華文化受到嚴重的流失與轉變。雖然如此，中華文化的傳承仍屹立不搖存在人民心中。以閩南文化為核心的金門，在這飄搖動盪的時代中仍保存著這項珍貴的文化資產，也是當前兩岸亟需珍惜且戮力恢復的重要任務，更是中華文化保存及兩岸交流之主軸。

宗族文化是凝聚宗親力量，促進全體宗親團結和諧，敦親睦族的情誼，深受各姓氏宗親的響應與支持，以表彰祖德，交流融合為目的，促進兩岸和平融合發展的契機。因此透過參加大陸及台灣盛大的宗親祭祖懇親聯誼大會，讓來自不同省市及散佈在世界各國的宗親相見，感受如同一家人般的親切，這就是未來兩岸和平發展的根基。

記得前幾年我赴泉州南安參加吳氏宗祠落成奠基，當兩岸吳氏宗親同聚一堂時，那種親情的融合，真是令人感動。看到大陸在文革後由政府推動支持恢復各姓氏宗親會組織及擇地重建家廟，甚至結合發展成地

方觀光旅遊資源，而且都是年輕世代的宗親在帶頭和參與，更讓人感到文化傳承的重要性。

祭祖是金門珍貴的文化資產，也是常民生活信仰中心，宗族精神更是文化保存的基因庫，以閩南文化為核心，讓金門成為文化資產守護站，將已保存的祭祖文化成為兩岸推廣學習宗族文化之根據地，這也是我們這一代金門人之重責大任，更是閩南文化傳承連接的橋樑。廈門吳氏宗親會會長暨世界吳氏宗親總會長吳國榮先生曾帶領我們到大陸尋根，並引領我們完成多項宗族文化之研究，讓我們體悟到宗族文化之重要性。

吳氏宗族溯源於周太王長子泰伯公(開姓始祖)，次子仲雍公(傳代始祖)及19世季札公(延陵世系始祖)。金門吳氏自晉朝至清朝，相繼從泉州、漳州遷入金門，散居內洋、烈嶼上庫、大地、吳厝、安岐、昔果山、料羅、小西門及各鄉鎮。我們應飲水思源，找回生命價值及對宗族歷史淵源有更進一步的了解，期望我

們與後代子孫皆能延續此重責，綿延祖德。

民族文化不單是我國才有，世界各個民族也有這種家族傳統觀念，通常是以人類學及考古學等的方式進行研究及傳承，而我們則以各種不同的民俗風情活動結合宗親情誼追尋自己文化或民族的根源。馬來西亞華僑尊稱「族魂」的林連玉先生說過：「民族的文化是民族的靈魂，它的價值，跟我們的生命互相比重。」所以如果華人要承傳文化和做一個有根的華人，就得把孩子送進華文學校。吉隆坡陳氏書院的負責人陳玉聰先生曾說：「清明掃墓，端午包粽子，中秋吃月餅，這些文化就是我們的根，我們在海外都非常艱難地堅持著，如果不去保留，我們就斷了中華文化的根，我們就不是華人了。」孫中山先生海外親屬孫美玲女士說：「雖然我在洛杉磯出生，但我的根在中國。中國的傳統文化和悠久歷史，一直是我最想瞭解的。將來我一定會回來的，回來尋根。」

祭祖是一種感恩的具體行動，重點不在溯源，而在於如何將祭祖文化傳承下來，留給後代子孫有虔誠膜拜的儀式，讓您我的後代不致於對祖德宗功一無所知，將所創建傳世的故事能夠長久地保存下來，增進後代子孫彼此互動交流，讓家族精神永續長存，這就是我吳家祭祖尋根的主要目的。

二八年華的小女兒長不大，不是說她身高侏儒不高，女孩子家160公分水準之上了，猶比四捨五入才勉強一米六的大女兒高0.5公分呢，不過就是倆姊妹獨立性截然不同，小學上安親班，放學有幼稚園娃娃車接送，不勞家長費心，下班慢條斯理去接就得了，姐姐唸國中後自己騎車，拒絕爸媽載，課後補習亦然，大學住校或外宿，畢業工作也自己找，比我們想像獨立。

說到小女兒就好氣又好笑，幼稚園在隔壁條街竟撒嬌要轎車載，甩態不坐娃娃車也不步行走路，去英數補習，補習班前恰停部發財車擔道，提前兩個店面停車，居然說「還沒到」不太願意下車模樣，多走兩步都懶，真受不了她嬌性！學區國小離家區區百米，不載就不上學，國中離五百公尺更甫指望她自個兒上下學了，買的全新腳踏車忍痛束之高閣。

高商是請假王，生理期不舒服就算了，遇不喜歡的課就裝病，連我以前最愛的體育，女兒也視為畏途，成保健室阿姨熟悉常客，翹課最佳避風港，上課時段若接學校電話，心裡有數又怎麼了，發動車子過去接人就準沒錯，出校門前慵懶像條蟲，上車生龍活虎判若兩人，明知也拿她沒輒，使起性子一個月不講話挺恐怖喔！就這樣，諸如蓄意睡過頭、本日老娘不爽等等爛理由，總要逼「不顧老臉」的老爹我代請假，教官那時間接電話，老馬識途似的劈頭問：「你是某某同學的爸爸要幫她請假嗎？」這種出名真糗！留作紀念請假單浮貼三張，三年足足請一百七十幾天，金氏紀錄離不離譜？！

大學讀台中某私立，不遠不近，第一次行李多載她去，凡事起頭難，原以為這趟之後會自行搭公車，豈知她週日傍晚晃到夜幕低垂，任憑催促儘早啓程，她淡淡一句「等爸爸載呀」擺爛嘴臉，汝奈其何！就這樣一載三年寒暑風雨無阻。好不容易畢業就業，這漫手山芋就此釋重負離手嗎？似乎沒這麼好命，上班不管遠近，仍風塵僕僕捨命陪君子，鹿港彰濱工業區每週一次還好，天橋下物美價廉雞排不錯吃，算是「董事長司機」唯一福利，現改調附近公司，一天早晚兩趟尤累哩！

當有天子女不再麻煩你時，表示他們已離家出走。次女性依賴但對家有向心力，長女性格獨立但對這個家缺乏歸屬感，缺錢才會打電話或回家伸手，難得連假也急著回租處，親情淡薄，所以小女兒如影隨形「糾纏」，吾視為甜蜜包袱，嘮叨是假，「認識『綺綺』以後就沒好日子過」壓根兒玩笑話，媽寶爸爸背後必有寶媽寶爸，女兒代駕「找碴」須感到欣慰才是，當然也慶幸提早退休睿智抉擇，才能「出動空軍一號」接小女通勤。

【小說連載】

秋月西沉

◎陳長慶

天河說：「如果羊禍叔的陰魂真的不散，或許他想找的是當年他曾經幫過忙、而有恩不懂得報答的人，對於我們這些後生晚輩，他勢必會善盡保護之責，絕對不會傷害我們。」

秋月不屑地說：「你們也不想想，一個瘋瘋顛顛的神經病，他又怎麼能幫人？幫誰的忙？你們不要在外面聽人家胡說八道，真以為他幫過我的忙！坦白告訴你們，你娘之於會有今天，憑的是自己的真本事，跟任何人一點關係也沒有。」

天清故意說：「阿母，人家並沒有說你，大家都知道你是一個女強人。今天我們之於會成富人家，所有的錢都是憑你的真本事賺取而來的，跟羊禍叔一點關係也沒有，是不是這樣？」

秋月斬釘截鐵地說：「不錯，就是靠我的真本事！而且我也要提醒你們，不要羊禍叔長、羊禍叔短，對一個瘋子，不值得你們這樣來尊稱他。更何況他已經死翹翹了，也抬到山上去埋了，不久就是白骨一堆，再也沒人會記得他了。」

天河說：「大家都說羊禍叔並不是天生就是瘋子，而是被國民黨的軍隊凌虐成瘋的，其中還有一段不可告人的故事。如果說國民黨的軍隊都是好人的話，阿母也不會被連長騙得團團轉。」

(一九五)

國府「精忠衛隊」的前驅——孫大總統和他的鐵衛們

◎神盾

一、序言

民國四十四年十一月一日，追隨蔣公撤台的警衛特務組織改編成立「總統府警衛隊」，成了名實相符的元首衛隊（編成，蔣夫人特頒給「精忠部隊」榮譽稱號，並親自設計刺繡弧形小臂章賜予衛士佩戴—雄獅代表大內禁軍具高貴威猛之儀兼具王者之尊風範，三環代表侍衛室、警衛隊、憲兵部隊三個武裝力量精誠團結密切協同環環相扣，成為牢不可破的護衛主力）。惟近來陸續於金門戰地駐守遺跡中發現亦有鐫刻「精忠部隊」代號之署者，足見國軍陣容代號混亂至極、常鬧雙胞，令人匪夷所思，尚未達到欺敵之前，先把自己整懵了。為與一般部隊做出區別，余早於2014/4/26發表於本報拙作《憶我七海鐵衛》文內首開先河創出「精忠衛隊」專有名詞，嗣各方沿用迄今。部分昔日衛隊成員於民國105年成立「精忠衛隊協會」亦採用余之創名立案登記，撰物有本末之別，事有先後之序，承先啓後，洵具意義，合先闡明。

復鑑於該協會曾彙編兩冊歷史專輯，獨漏民國之締造者孫大總統肇建的衛隊歷史，該等專輯似成了蔣公衛隊一家之獨尊？尤令人不可思議的，猶見夸夸其言「護衛十幾任總統」云云，「名實不符」率爾編輯，洵非治史之態度；甚而排除兩度執政的○○黨幾無著墨，有明顯「非我族類，必去之而後快」之狹隘胸襟魚目混珠和稀泥其間，落入「凡庶庶務皆為政治服務」之僵化窠臼，不能體察「軍隊國家化」的時代演進趨勢，致編核過程選擇性的縱任淪為斷代史之企圖昭然若

揭，「文章千古事」豈能等閒為？為免生遺憾，「實事求是」或為治史精神之不二法門。橋歸橋、路歸路，願與同好共勉之，是為序。

二、緣起

兩岸自台灣馬氏執政遞出橄欖枝始，曾有過短暫的黃金和平蜜月景象。彼時各項交流熱絡，其中軍事文學能打破長久忌諱，拜網路之賜熱誠熱烈探討歷史史觀，以回歸歷史真實基本面為主題，尤屬難得；雙方各因擁有關特殊的歷史原件為自豪，坦誠相待而各擅勝場。斯時余因研究探索我「班超部隊」成軍歷程沿革，追溯到始源頭的粵軍，發覺對岸與我部同番號的第一二七旅竟然與我部系出同源。該旅最早編制可追溯至民國十三年11月12日成立的廣州國民政府所屬的陸海軍大元帥府鐵甲車隊，從而演化至中國共產黨控制的第一支成建制的正規武裝力量，成為目前中國人民解放軍軍中歷史最悠久、享有最多榮譽稱號的單位。其誕生時間甚至早於南昌起義，其後改編為國民革命軍第四軍獨立團參加北伐戰爭，戰功卓著，是國民革命軍第四軍的精銳部隊。在第一次國共合作破裂後，中國共產黨開始獨立領導自己的武裝力量，此部隊自然也成為其中流砥柱，參與了自秋收起義到長征，可說從抗日戰爭到解放戰爭，幾乎無役不與。

民國卅八年中共建政後，一二七師仍然是中國人民解放軍陸軍的精銳部隊之一，曾一度被劃為廣州軍區獨立師。而其於1985年劃歸的的中國人民解放軍陸軍第五十四集團軍更是當時的「三大重裝快速反應集團軍」之一。對越自衛反擊戰中

，攻克敵重鎮諺山，擊潰了越南人民軍。1998年被正式改編為輕型機械化步兵第一二七師。

2017年，隨著深化國防和軍隊改革的進行，第一二七師拆出三八〇團成立中型合成第一三一旅，餘部整編為中型合成第一二七旅，劃歸陸軍第八十二集團軍為現行編制。

在北伐時期，源自粵軍系統的張發奎曾任前述第四軍的軍長，葉挺的獨立團正是隸屬於該第四軍，這支軍隊當年有一個響亮的稱號—「鐵軍」（在隸屬於國民革命軍的時期一是立了戰功，打下名號的）。在北伐戰爭中長驅醴陵，力克平江，直入中夥鋪，奇襲汀泗橋，大戰賀勝橋，攻佔武昌城，所向披靡，立下了赫赫戰功，從此就有了該稱號！民國十六年的8月1日，這支軍隊打響了南昌起義的槍聲，成為共產黨的重要武裝力量，後來就順勢演化為大名鼎鼎的「新四軍」。無獨有偶，原屬於粵軍系統的國府第四軍也曾是我「班超部隊」遞嬗的始初源頭〔詳見2018/01/23.24本報副刊連載拙作《班超部隊的前身—粵軍與國民革命軍之關係》〕，無意間找到如此關係，或為一大收穫，猶似發掘金礦般頓時驚喜連連，笑稱「水火同源」（蓋因敵我不並存的年代，勢同水火也），咸認上帝真會開玩笑，或另有其旨意？

及至國立台灣圖書館曾於民國104年作《世纪姻緣—紀念孫中山先生逝世90週年及其革命歷程特展》時，其中有幅照片吸引了我的目光。這是民國十一年（1922年）總統孫中山伉儷與元帥府衛隊合影的老照片，其中首排右坐第一人為時任陸海軍大元帥府警衛團第二營營長的葉挺，左1是第一營營長叫薛岳，左2則是第三營營長張發奎。這三位人物大大的引起了我的興趣！

由於彼時余正整理編輯「班超部隊」有關史據，無暇分心他顧。除薛岳原為我63軍退守海南島的直屬長官部「海南防衛總司令官」曾有所瞭解記述外，餘只能暫且擱置。惟故友前國安局主秘李班中將，博學多聞，常往來海內外見聞廣泛、閱歷甚豐，迭受余懇託對我衛隊相關史料長久蒐羅助益良多，以對後輩關懷備至之胸懷，疼惜勗勉有加；晚年卻為胃疾所苦，病魔纠缠經年，仍一心一意、貫徹始終、念茲在茲、有求必應、勉力支持、多所挹注。病中再三囑咐：「衛隊記史，萬不能切斷兩岸共尊的孫中山先生始創的元首衛隊篇章，以求黨國的一貫脈絡道統相承，繼往開來。此為編纂衛隊史之根本，本立而道生，為國家衛隊之長遠薪傳留下火種，落實名正而後能言順，萬勿以力小而不為，人生歲月有限，凡事盡其在我，庶幾無愧……」。惟年來受雜務羈絆蹉跎時光，進度緩慢，有負期望，嘗於午夜夢迴驚醒，惶恐難安。有鑑於斯，爰於李將軍辭世周年之際，堅決警惕，快馬揚鞭，埋首整理手頭史料，始克完成任務，夙夜匪懈，功不唐捐，似可告慰李將軍在天之靈。以下為歷年與將軍會晤訪談、通電通訊，其所答覆內容，為節篇幅，問句從略：

三、本文

(一) 衛隊的中堅骨幹

本黨孫總理於廣州就任大總統後，創建了一個警衛團，下轄三營。這幾個營的營長個個都是非常不得的人物。

第一營營長薛岳。想必大多數人都聽過這個名字。薛岳原名薛仰岳，意思是仰慕岳飛。後來他自己把名字改了，立志要像岳飛一樣精忠報國，所以就直接叫薛岳，素有抗日「戰神」之稱，是公認抗戰中殲滅日軍最多的中國將領。長沙會戰中，他指揮軍隊殲滅日軍十萬之衆，有效地遏止了日軍的戰略行動。後來隨政府撤抵台灣，惜未再獲重用續掌兵權，投閒置散於南台灣嘉義鄉間，過著半隱退日子。民國87年5月3日逝世，享年103歲。（三之一）



圖為西子灣。

南方之都

◎詩·永緣／影·益銓

果然，風輕雲淡
淡淡地飄向南方
果然，南方擁有最豪華的
港灣。河岸。夕照。
曾經在這裡走過青春
靜默地凝望山與海
也曾莫名的哭泣、歡笑；

反芻西風的話
汽笛聲響徹雲霄
貨輪拖曳著落霞餘暉
一直駛往夜的深淵
衆人屏息以待中

工作船傳來天籟美聲
無人機冉冉升空
以獨一無二的光影、花火
打造百萬夜景
當所有的擾攘逐漸沈寂
愛河依舊輕漾；
輕輕地漾起愛河

蔡總統交付APEC領袖峰會4任務 張忠謀：會做最大努力



謝伽欣 (Jacqueline Hsieh) 將隨澳洲南極計畫科研究團隊，在「世界最遠的廚房」提供42人餐食，行前她在廚房測試南極計畫的餐食準備。（澳洲南極局提供）



【中央社記者曾智怡台北10日電】APEC峰會即將登場，台積電創辦人張忠謀第6度代表總統蔡英文擔任領袖代表。蔡總統強調，臺灣將致力促進區域的和平及繁榮發展。

蔡總統表示，希望為亞太區域實踐永續發展的願景。在此重要時刻，期許張忠謀能再次向APEC成員國及國際社會傳達4項訊息。

總統府10日舉行2023「亞太經濟合作經濟領袖會議」，代表團由台積電創辦人張忠謀（右）再次擔任擔任台灣領袖代表。

【中央社記者楊淳卉10日雪梨專電】澳洲將啓動近年最大南極洲考察計畫，隨科研團隊，在「世界最遠的廚房」提供42人餐食。海鮮拼盤、法國可頌，甚至「台式炒米粉」都將出現在南極餐桌。

位於南極洲邦傑山 (Bungar Hills) 的艾傑華斯大衛大本營 (Edgeworth David Base Camp) 是澳洲南極研究計畫 (Antarctic Program) 最宏偉的深野營地之一，預計將運作3年。去年研究團隊飛往當地搭建帳篷平台，添加新的帳蓬，並建造廚房地基。廚房猶如計畫核心，廚房建造起來，研究工作才能展開。

謝伽欣接受中央社專訪表示：「我們的角色是希望他們在那個環境可以好好專注工作。」

謝伽欣在接受中央社專訪表示：「我的角色是希望他們在那個環境可以好好專注工作。」

她在塔斯馬尼亞 (TAS) 霍巴特 (Hobart) 接受嚴實訓練，期間並於金斯敦 (Kingston) 南極總部擔任後勤支援工作。

她今年初飛往南極凱西站 (Casey Station) 及邦傑山考察，接著隨

南極上菜炒米粉 謝伽欣前進「世界最遠廚房」

【中央社記者楊淳卉10日雪梨專電】挑戰，幸好種種困難被一一克服，「我

的團隊創造了很多不可思議的事情」

謝伽欣 (Jacqueline Hsieh) 11月將隨科研團隊，在「世界最遠的廚房」提

供42人餐食。海鮮拼盤、法國可頌，甚

至「台式炒米粉」都將出現在南極餐

桌。謝伽欣接受中央社專訪表示：「我

的身心都是極大負擔。謝伽欣歷經一

個月的面試，通過心理測驗、專業背景

審查、面談及體檢後脫穎而出，取得

錄取。她今年初飛往南極凱西站 (

吃無麸質食物等等。謝伽欣開始研究特

別，還有人不吃乳製品、海鮮，或只能

吃蔬菜等。她今年初飛往南極凱西站 (

吃無麸質食物等等。謝伽欣開始研究特

別，還有人不吃乳製品、海鮮，或只能

<p